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27 Φεβρουαρίου 380 μ.Χ.: Ο Χριστιανισμός 
αναγνωρίζεται επίσημη θρησκεία στο Βυζάντιο
/ Γενικά Θέματα / Ιστορία, Αρχαιολογία, Παλαιογραφία, Στρατιωτικά & Εθνικά θέματα

Σαν σήμερα, στις 27 Φεβρουαρίου του 380 μ.Χ., ο 
Αυτοκράτορας Θεοδόσιος ο Α’ (ο Μέγας) αναγνώρισε με έδικτό 
του (διάταγμα) τον Χριστιανισμό ως επίσημη θρησκεία της 
Ρωμαϊκής (ή όπως ονομάζεται σήμερα βυζαντινής) 
Αυτοκρατορίας, δηλώνοντας: «επιθυμούμε όλα τα διάφορα 
υπήκοα έθνη […] να ακολουθούν τη θρησκεία που παραδόθηκε 
στους Ρωμαίους από τον άγιο απόστολο Πέτρο».

Ο Θεοδόσιος Α΄ (Flavius Theodosius Augustus, 11 Ιανουαρίου 347 – 17 Ιανουαρίου 
395), γνωστός και ως Μέγας Θεοδόσιος, ήταν Ρωμαίος αυτοκράτορας από το 379 
έως το 395, ο τελευταίος που κυβέρνησε τόσο στο ανατολικό όσο και στο δυτικό 
τμήμα της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Βασίλευσε ως συναυτοκράτορας αρχικά με 
τον Γρατιανό και τον Ουαλεντινιανό Β΄ μέχρι το 383, στη συνέχεια μόνο με τον 
Ουαλεντινιανό Β΄ και από το 392 και μετά με συναυτοκράτορα τον γιο του 
Αρκάδιο. Αντιμετώπισε επιτυχώς τις βαρβαρικές εισβολές, την διείσδυση Γότθων 
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κ.ά., οι οποίοι απειλούσαν ήδη την αυτοκρατορία με διάλυση (κάτι που για το 
δυτικό τμήμα του κράτους έγινε πραγματικότητα εκατό περίπου χρόνια μετά), και 
στερέωσε την αυτοκρατορία, παραδίδοντας στους απογόνους κράτος στα όρια 
αυτού του Μεγάλου Κωνσταντίνου, με στρατιωτική και οικονομική ισχύ και, ακόμη 
περισσότερο, ενιαία και ισχυρή πολιτειακή ιδεολογία.

Η βασιλεία του Θεοδοσίου δεν παρουσιάζει συνταρακτικές επιτυχίες, ωστόσο ήλθε 
σε εποχή εξαιρετικά δύσκολη για την αυτοκρατορία και συνετέλεσε αποφασιστικά 
στη διάσωσή της. Ήταν ικανός στρατηλάτης και διπλωμάτης και σε όλη τη 
διάρκεια της βασιλείας του πολεμούσε συνεχώς με επιτυχία εναντίον εξωτερικών 
εχθρών.

Σήμερα πιστεύεται ότι δεν εξέδωσε διάταγμα επί των ημερών του για παύση των 
Ολυμπιακών Αγώνων, όπως πολλοί του αποδίδουν.

Σύμφωνα με έρευνες νεότερων βυζαντινολόγων (Howell, Robinson κ.ά.· βλ. και 
Μαριάννα Κορομηλά, «Εν τω σταδίω»), δεν απαγόρευσε ο Μέγας Θεοδόσιος τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες, αλλά τις θυσίες κατά την διάρκειά τους. Μάλιστα, οι 
Αγώνες συνεχίστηκαν για περίπου 30 χρόνια ακόμη και ο λόγος που έσβησαν (δεν 
διακόπηκαν – οι συγκεκριμένοι ιστορικοί μιλούν για φθορά και σβήσιμο) ήταν η 
έλλειψη χρημάτων (χορηγών) και κάποιες φυσικές καταστροφές, όπως η πυρκαγιά 
στον ναό της Ολυμπίας.

Εν τέλει, ο Μέγας Θεοδόσιος με τη θρησκευτική πολιτική του καθόρισε την 
εξαιρετική θέση της Εκκλησίας στις δομές της λειτουργίας της αυτοκρατορίας, 
επιβάλλοντας το Χριστιανισμό ως επίσημη θρησκεία.


